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一年級數學領域 教學課程設計 

主題/ 

單元名稱 

5統計圖表與資料分析 

(次數分配與直方圖) 
設計者 張信忠 

實施年級  一年級 9班 節數 1節課 

總綱核心素

養 

A 自主行動  A1 身心素質與自我精進 

B 溝通互動  B1 符號運用與溝通表達  B2 科技資訊與媒體素養 

C 社會參與  C2 人際關係與團隊合作  C3 多元文化與國際理解 

領 

域 

學

習

重

點 

核心 

素養 

數-J-A1  

對於學習數學有信心和正向

態度，能使用適當的數學語

言進行溝通，並能將所學應

用於日常生活中。 

數-J-B1  

具備處理代數與幾何中數學

關係的能力，並用以描述情

境中的現象。能在經驗範圍

內，以數學語言表述平面與

空間的基本關係和性質。能

以基本的統計量與機率，描

述生活中不確定性的程度。 

數-J-B2  

具備正確使用計算機以增進

學習的素養，包含知道其適

用性與限制、認識其與數學

知識的輔成價值、並能用以

執行數學程序。能認識統計

資料的基本特徵。 

數-J-C2  

樂於與他人良好互動與溝通

以解決問題，並欣賞問題的

多元解法。 

數-J-C3  

具備敏察和接納數學發展的

全球性歷史與地理背景的素

養。 

議

題 

學習 

主題 

1.生活中的統計圖表 

2.分組的次數分配表 

3.直方圖與折線圖 

實質 

內涵 

性J6  

探究各種符號中的性別意涵

及人際溝通中的性別問題。 

科J6  

具有正確的科技價值觀，並

適當的選用科技產品。 

閱J1  

發展多元文本的閱讀策略。 

閱J4  

除紙本閱讀之外，依學習需

求選擇適當的閱讀媒材，並

了解如何利用適當的管道獲

得文本資源。 

閱J10  

主動尋求多元的詮釋，並試

著表達自己的想法。 

戶J1  

描述、測量、紀錄觀察所得。 

學習 

表現 

n-IV-9  

使用計算機計算比值、複雜

的數式、小數或根式等四則

運算與三角比的近似值問

題，並能理解計算機可能產
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生誤差。 

d-IV-1  

理解常用統計圖表，並能運

用簡單統計量分析資料的特

性及使用統計軟體的資訊表

徵，與人溝通。 

學習 

內容 

D-7-1  

統計圖表：蒐集生活中常見

的數據資料，整理並繪製成

含有原始資料或百分率的統

計圖表：直方圖、長條圖、

圓形圖、折線圖、列聯表。

遇到複雜數據時可使用計算

機輔助，教師可使用電腦應

用軟體演示教授。 

D-7-2  

統計數據：用平均數、中位

數與眾數描述一組資料的特

性；使用計算機的「M+」或

「Σ」鍵計算平均數。 

學習目標 

1. 能將原始資料視需要加以排序或分組，整理成次數分配表，來顯示資

料蘊含的意義。 

2. 能繪製直方圖與折線圖，來顯示資料蘊含的意義。 

教學資源 教學資源光碟 
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學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起學習動機： 

播放教學動畫的情境讓學生察覺，在日常生活中，我們常看

到各式各樣的圖表，來引出如何將數據繪製成統計圖表。 

 

二、老師講解：主題 3分組的次數分配表 

將蒐集來的資料作整理，製作成表，並提醒注意事項。 

1. 將資料分組，理解以下幾個名詞：組距、下限和上限。 

2. 定義每一組的範圍包含下限，但不包含上限。 

3. 說明組距、組數和各組範圍，但在實際使用時，會因為問

題與要呈現的效果而定，並沒有一定的標準。 

 

三、老師講解： 

先畫記再計次，可整理出資料的次數分配表。 

 

四、隨堂練習： 

完成次數分配表。 

 

五、老師講解： 製作次數分配直方圖與折線圖 

學習將表轉成圖，學習繪製次數分配直方圖。 

說明長條圖與直方圖使用時機的不同。 

 

六、隨堂練習： 

隨堂練習請學生務必親自依樣畫葫蘆繪製次數分配直方圖

及折線圖，以增強學習效果。 

 

 

(第一節結束) 

5分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

7分鐘 

 

 

 

8分鐘 

 

 

 

 



搭配頁數 P. 187

次數分配與直方圖3

將透過各種方式所蒐集的數據，作適當的整理與歸納，
並製成圖表，可以更容易看出資料的分布情況及特性。

下表是七年四班數學成績的一覽表，從表中可以得知每
位學生的數學成績，但是如果想進一步知道哪一個區間分數
的人數最多，或者成績優劣的分布情形，就必須再加以整理。

分組的次數分配表 (2分18秒)

1下動畫ch6_1次數分配直方圖與折線圖.mp4
5-1【引起動機】我要打籃球.mp4


搭配頁數 P. 187

製作次數分配表的方法如下：
步驟 1：決定組距

如上表中，最低分是 36 分，最高分是 100 分，從 30 分開始，
每 10 分為一組(組距是 10 分)，分成 30∼40、40∼50、
50∼60、60∼70、70∼80、 80∼90、90∼100，共 7 組。



搭配頁數 P. 187

步驟 2：分組
分組時「a∼b」表示資料在 a 以上(含下限 a)而未達 b (不含上
限 b)，但最後一組 90～100 分包含90分，也含滿分 100 分。

(1) 30∼40分：
成績在 30 分以上(含 30 分)且未達 40 分(不含 40 分)。

(2) 40∼50分：成績在 40 分以上且未達 50 分。

⸽

(6) 80∼90  分：成績在 80 分以上且未達 90 分。

(7) 90∼100 分：成績在 90 分以上且100 分以下(含 100 分)。



搭配頁數 P. 188

步驟 3：製作次數分配表

判別每一個人的分數歸屬於哪一組，並在該組的計數符號欄
畫記，最後再統計該組的人數。例如：1 號 78 分在 70∼80 分
這一組；2 號 80 分在 80∼90 分這一組。



搭配頁數 P. 188

這種將統計的資料歸類到不同的類別中，
並顯示每一個類別中觀察值的數量，稱作
次數分配表。上表就是已分組的次數分配表，
從表中很容易發現 80∼90 分這一組的人數最
多。



座號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

體重（公斤） 51 56 64 69 56 58 50 61 45 54

座號 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

體重（公斤） 62 55 54 58 47 57 53 66 51 63

座號 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

體重（公斤） 59 49 56 55 52 67 52 60 53 64

•下表是珮茹班上同學體重一覽表，完成該班同學體重次數分配表。

珮茹班上同學體重次數分配表

45~50
50~55
55~60
60~65
65~70
合計 30

3

9
9
6

3

解



在完成次數分配表後，為了讓資料的呈現更容

易一目了然，通常會繪製成次數分配直方圖或次數

分配折線圖。

次數分配直方圖與折線圖

搭配頁數 P.101



• 右表為珮茹班上同學體重
的次數分配表，繪製該
班體重次數分配直方圖與
體重次數分配折線圖。

解

搭配頁數 P.189

45 50 55 60 65 70 體重(公斤)

次
數
︵
人
︶

10

8

6

4

2

0

珮茹班上同學體重次數分配直方圖

珮
茹
班
上
同
學
體

重
次
數
分
配
表



• 右表為珮茹班上同學體重
的次數分配表，繪製該
班體重次數分配直方圖與
體重次數分配折線圖。

搭配頁數 P.103

45 50 55 60 65 70 體重(公斤)

次
數
︵
人
︶

10

8

6

4

2

0

珮茹班上同學體重次數分配折線圖

解
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搭配頁數 P.

補給站

189

統計學中，條形圖分為長條圖與直方圖兩大類：



搭配頁數 P. 190

將直方圖和折線圖畫在一起，可以看出它們的對應關係，
如下圖：



__ /___（ ）數學課回家作業提醒
➢ 課堂課例隨測：

___ /___（ ）___     ____課例&自我評量Q______________隨堂測驗

1.抄寫題號標題，「要」用抄寫題目及圖形。並於當天早修前，

將「考試本__」交至講桌檢查。

2.課堂預備鐘起，測驗時間8分鐘。測驗時，應寫「完整計算

過程」並回答「正確結果」，可參考課例解析。

➢ 完成數學「課本」的___________________________________。

➢ 完成數學「習作」第___頁至第___頁的__________________。

➢ 完成數學「講義」第___頁至第___頁的__________________。


